

## Отзыв

на автореферат диссертации Яровенко Александра Юрьевича по теме «Волк (*Canis lupus* L. 1758) и шакал (*Canis aureus* L. 1758) в Дагестане (особенности экологии и управление популяциями)», представленной на соискание ученой степени кандидата биологических наук по специальности 06.02.09 – Звероводство и охотоведение

Работа А.Ю. Яровенко посвящена оценке пространственного распределения и особенностей взаимоотношений волка и шакала в условиях динамичного роста численности их популяций в экосистемах Республики Дагестан, а также исследованию возможностей управления их численностью. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы при разработке стратегии по управлению популяциями волка и шакала в регионе и организации исследований по изучению состояния популяций охотничьих видов животных в различных районах Дагестана.

Постановка цели и сопряженных с ней задач, несомненно, интересны и актуальны, полностью соответствуют современному уровню. Автором изучены особенности пространственного распределения волка и шакала в регионе, проанализирована историческая и современная динамика их численности, а также охотничье-промысловых видов животных, являющихся их жертвами. Автором также проведена оценка различных вариантов управления популяциями волка и шакала в условиях Дагестана.

Теоретическая и практическая значимость работы обусловлена представленными данными по увеличению численности и площади регионального ареала волка и шакала. Работа основана на многолетних (с 2010 по 2020 гг. включительно) полевых исследованиях, проведенных автором на 8-ми модельных участках в различных природно-климатических зонах Дагестана. Материалы статистически обработаны с применением современных вычислительных средств и специальных программ. Объем полученных материалов достаточен для обоснования выводов.

Работа написана хорошим литературным языком и хорошо структурирована, главы логично связаны и дополняют друг друга. Диссертация хорошо апробирована, докладывалась и обсуждалась на восьми всероссийских и международных научных конференциях, материалы опубликованы в 18 работах, 3 из которых входят в перечень рекомендуемых ВАК, а также в одной коллективной монографии.

За исключением мелких замечаний, на которых не следует останавливаться, необходимо отметить, что в целом автореферат производит положительное впечатление, хотя недостаточно отражает содержание диссертационной работы. Соискатель справился с поставленными задачами и достиг цели своего исследования. Все изложенное выше позволяет сделать вывод, что диссертационная работа представляет собой самостоятельное, завершённое исследование, имеющее научную новизну и научно-практическую значимость. Содержание и оформление диссертации соответствует требованиям Положения ВАК к кандидатским диссертациям, а



ее автор Яровенко Александр Юрьевич заслуживает присуждения степени кандидата биологических наук по специальности 06.02.09 – Звероводство и охотоведение.

Кандидат биологических наук, доцент,  
заведующий кафедры зоологии и физиологии  
тел. +7-928-537-59-55,  
E-mail: mazanaev@mail.ru

Л.Ф. Мазанаева

Кандидат биологических наук,  
доцент кафедры зоологии и физиологии  
тел. +7-928-979-29-37,  
E-mail: askenderov@mail.ru

А.Д. Аскендеров

ФГБОУ ВО «Дагестанский Государственный  
университет»,  
367000, Республика Дагестан, Махачкала,  
ул. Гаджиева, д. 43а



Подпись Мазанаевой Л.Ф.  
Аскендерова А.Д.  
**ЗАВЕРЯЮ**  
Нач. УК ДГУ Асу  
2022 г.